



陈燕介绍受损的柑橘。

内江果园老板邀约网友免费摘柑橘

做『另类广告』为来年销售铺路



1月21日，社交平台上一条“免费吃橘子”的视频，吸引了不少网友涌入内江市东兴区一柑橘种植基地。

主人公陈燕种植约60亩不知火柑橘，因管理不善，柑橘受损严重，销售情况不佳。抱着减少浪费的初衷，她转变思路，发起了免费采摘柑橘活动，希望以此为果园积攒口碑与人气，来年卖个好价钱。

每人限摘20斤 周边市民驱车来尝鲜

果园位于内江市东兴区郭北镇红岩村，从内江城区开车，约半小时即可抵达。

1月22日上午9点，记者来到红岩村，距离果园还有1公里时，乡村道路开始出现通行困难，几名村干部正忙着疏导交通，引导车主就近停放车辆，步行前往种

植基地。

除了自驾的市民，更多的是周围的村民，有的早上7点就来排队等待开园。大家背着背篼、提着编织袋，钻进枝繁叶茂的果园，边吃边摘，不一会就满载而归。原本宁静的山村因一场特殊的“采摘盛宴”变得热闹非凡。

“每人进去一次就行了，控制在20斤以内。”果园门口，陈燕的表弟邱庭峰正忙着维持秩序。他告诉记者，前一天中午免费采摘视频发布后，来了很多网友，还有一些外地车牌的，估计摘了上万斤。有的人反复进园采摘，然后装车运到别处卖，所以当天特意叮嘱大家文明采摘，让更多人能够尝鲜。

来自内江市市中区白马镇的刘海，特意带着一家四口驱车40多分钟赶来，摘了满满三大

袋柑橘。他说：“果子味道还不错，带着股柑橘自然的果酸味。”

主客观因素叠加 果子受损卖不起价

这场热闹的采摘盛宴，背后藏着陈燕的无奈。2017年，陈燕夫妇返乡创业种植不知火柑橘，从最初的20亩逐步扩展到如今约60亩，4000多棵柑橘树是一家人多年的心血。

“今年本来是结得最好的一年，总产量有10多万斤，比往年多了不少。”陈燕站在果园里，看着掉落在地上的果子，语气中带着惋惜。

陈燕的丈夫苏建成在一旁补充道，今年主要是因为没做好防护，没盖薄膜、果子也没套袋，结果前一阵下雨加霜冻，让即将上市的柑橘受损脱落。柑橘表皮出现黑色纹路，虽然口感并未

受多大影响，但是品相不佳，导致果商们纷纷压价。

陈燕给记者算了一笔账，果商给出的收购价只有几毛钱一斤，而采摘人工和运输成本也要几毛钱，根本不划算。

“免费采摘”火了 换种思路为明年铺路

眼看着果子不摘就要烂在地里，陈燕和家人商量后决定，与其让果子白白浪费，还不如请大家免费吃。

于是，她托朋友发布了一条视频，邀请网友前来免费采摘品尝柑橘。视频发布后，浏览量、转发量迅速上涨，不少网友跟着定位导航过去，摘完果子后再发个视频证实“确实不要钱”，又吸引了更多人前来。

在陈燕看来，免费采摘相当于一个“另类广告”，借此机会让更多人知道她家的果园，等来年做好防护、种出更优质的果子时，就能顺利拓宽销路。

这两天，陈燕也收获了一些感动。有市民采摘完柑橘后，主动提出要付钱，她都笑言婉拒：“既然说好了免费请大家吃，肯定不能中途收钱，说话得算数。”也有外地网友提出收购她的果子，减少损失，她也婉拒了。“因为霜冻后不耐储存，害怕运出去烂在路上，让好心人亏本。”

1月22日中午，陈燕通过自己的社交平台发布视频，再次证实免费采摘的真实性，同时提醒网友采摘时注意安全，采摘时间为上午9点到11点，下午2点到6点。

华西都市报-封面新闻记者 黄晓庆 摄影报道

《自贡野鸟名录》新增12种鸟类 沱江富顺段已成珍稀水鸟重要越冬地



黄胸鹀 张承红 摄

1月下旬，自贡市观鸟协会发布了2025年自贡鸟类新记录盘点——《自贡野鸟名录》新增12种鸟类，分属5目12科，其中包括国家一级保护野生动物1种、国家二级保护野生动物1种、国家“三有”保护野生动物10种。

“以上所有记录，均来自全市的观鸟爱好者。”自贡市观鸟协会秘书长沈雨默认为，这进一步说明了民间观鸟力量对地方鸟类新记录和鸟类多样性调查起到的积极作用。2025年，这一成绩单上非常值得一提的是，发现了全球极危物种黄胸鹀的踪迹。

近年来，自贡已多次发现全球极危物种和濒危物种。截至目前，加上2025年发现的12种鸟类，《自贡野鸟名录》共记录鸟类383种。

观鸟故事 蹲守多年守到“白月光”

2025年发现的国家一级保护野生动物黄胸鹀，在自贡的观鸟圈里，一直是大家心中念叨多年的“白月光”。

“多年来，协会的观鸟爱好者们穿梭在盐都的农田、草丛间寻找它，而类似的生境已为自贡贡献了数十笔新记录。”沈雨默扳着手指告诉记者：黑苇鳽、小

分，正在观鸟的她突然激动地在群聊里告知：“黄胸鹀！自贡的黄胸鹀！”在群里看到消息的众人十分兴奋，看着张承红发的照片，大家兴奋地感慨，“终于等到你了！”“自贡也发现了黄胸鹀！”“又新增一个全球极危物种！”

记录背后 持续监测+精准把握

本次发布的2025年新增鸟种记录涵盖雀形目、鹰形目、雨燕目、鸻形目、鸽形目，既有黑颈凤鹛、蓝眉林鸲等山间精灵，也有红颈瓣蹼鹬、叽喳柳莺等四川罕见鸟种。其中，黄胸鹀的发现印证了良好的农田生态系统可以成为许多野生鸟类的乐园。

沈雨默介绍，不断发现鸟类新记录，离不开三大核心驱动力。“首先，是观鸟爱好者的执着坚守。多年来，本土爱好者利用空闲时间，探索家乡的山山水水，以持续的野外观察，积累了大量一手数据，为新记录的发现奠定了坚实基础。”

其次，是精准把握鸟类春秋迁徙季的观测窗口。在候鸟过境高峰期提前规划监测点，重点关注过境鸟类动态，不仅发现了自贡地区的猛禽迁徙通道，也在此过程中收获新记录。

“最后，是对多元生境的深度探索。”沈雨默说，打破传统观念中的“刻板印象”，观鸟爱好者们将观测点拓展至农田、虾塘等存在人为干扰却生境独特的区域。

谁在观鸟？ 上百人观鸟也护鸟

张承红是自贡众多观鸟爱好者中的一员。“在自贡，常年坚持观鸟的爱好者有100余人。”沈雨默介绍，观鸟爱好者的定义，是在不打扰野生鸟类的情况下，通过双筒望远镜等设备，对鸟类进行观察和记录。

“他们来自各行各业，年龄跨度也比较大。”沈雨默说，他们不仅是观鸟爱好者，同时也是爱鸟人和护鸟人。

在日常观鸟、开展鸟类调查的过程中，有时会发现私拉捕鸟网、套鸟陷阱，甚至非法猎捕的行为。“观鸟爱好者们都会积极举报，协会和自然资源部门也建立了良好的反馈机制，他们会及时排查处理。每年的爱鸟周等活动，这些爱好者又当志愿者，同自然资源部门一道，向市民科普护鸟知识。”沈雨默说。

华西都市报-封面新闻记者 刘恪生 罗暄

成都上新 超100处户外海报 守护586种鸟类

华西都市报讯(记者 戴竺芯)近日，细心的市民会发现，在成都市各公益广告宣传点位，张贴上了“守护野生鸟类共建幸福成都”保护鸟类系列主题海报。1月22日，记者从成都市公园城市建设管理局获悉，这一主题海报覆盖全市100多个户外LED大屏，并通过宣传海报进校园、进社区等形式，向广大市民普及鸟类保护知识。

据悉，在全球9条主要的候鸟迁飞通道里，有4条经过我国境内，成都则刚好位于东亚-澳大利西亚、中亚-南亚这2条迁飞通道的交汇地带。成都市公园城市建设管理局相关负责人介绍，截至目前，成都境内分布有鸟类586种，约占全国总数38.94%(586/1505)、四川省总数的77.41%(586/757)，比2018年466种增加120种，比2024年新增9种。

此外，自2025年10月起，成都市开展为期三年的保护鸟类活动和打击非法捕猎贩卖鸟类专项行动，坚持源头治理与系统治理相结合，紧盯“捕、运、售、养”等重点环节，坚决打击非法猎捕、运输、交易、饲养野生鸟类等违法行为。